

## ایک حدیث

## توبہ کا وقت کب تک ہے

ترمذی نے عبد اللہ بن عمر سے حضور کا ایک ارشاد یوں نقل کیا ہے :  
ان اللہ يقبل توبة العبد ما لم  
يغتر غمرا۔ اللہ تعالیٰ اپنے بندے کی توبہ اس وقت تک قبول فرماتا ہے جب تک  
جان کنی نہ شروع ہو جائے۔

سب سے پہلے یہ سمجھ لینا چاہئے کہ انسان لغزش سے بالکل پاک نہیں ہو سکتا خواہ عمداً ہو یا صہواً۔ اس کی تائید  
ایک دوسری حدیث سے بھی ہوتی ہے جو حضرت انس سے ترمذی ہی نے یوں روایت کی ہے کہ :  
كل بني آدم خطاء وخير الخطائين  
التوابون۔ نبی آدم بڑے ہی خطا کار ہوتے ہیں اور بہترین خطا کار وہ ہے جو  
بڑا ہی توبہ کرنے والا ہو۔

ہم ثقافت کے کسی پرچے میں اس حدیث کی تشریح کر چکے ہیں اسے دیکھ لینا مفید ہوگا۔ یہاں صرف اتنی بات  
پیش نظر رکھنی چاہئے کہ بے گناہ اور بے خطا ہونا انسان کی کوئی بڑی صفت نہیں۔ یہ صفت حیوانات میں زیادہ پائی  
جاتی ہے یعنی وہ غلطی نہیں کرتے۔ فرشتے بھی نہ گناہ کرتے ہیں نہ غلطی۔ لیکن انسان گناہ گار بھی ہے اور خالی بھی۔ اور یہی  
اس کا خاص وصف ہے لیکن ایک شرط کے ساتھ، اور وہ ہے توبہ۔

توبہ کے معنی ہیں لوٹ آنا یعنی جس طرح وہ غلط سمت میں چلا گیا ہے اسی طرح اپنے صحیح مرکز پر واپس آجائے۔ جلتے  
وقت صحیح مرکز کی طرف پشت ہوگئی تھی اور واپسی کے وقت اس کی پیٹھ اسی غلط چیز کی طرف ہوگئی جدھر پہلے اس نے  
اپنا رخ کر لیا تھا۔

توبہ کا مطلب صرف استغفر اللہ کی زبانی تکرار نہیں۔ زبان سے اگر استغفر اللہ نہ بھی کہے مگر عمداً اپنے صحیح  
مرکز پر آکر غلط کام سے باز آجائے تو یہ عین توبہ ہوگی۔ لیکن عمل کچھ نہ ہو اور زبان پر استغفار کی تکرار ہو تو یہ کوئی توبہ  
نہ ہوگی۔ توبہ کا مقصد صرف یہ ہے کہ غلط روش سے انسان صحیح روش پر آجائے اور اس کی زندگی سنور جائے۔ اگر  
زندگی سدھرتے سنورنے کا کوئی موقع ہی نہ رہا ہو تو توبہ بے معنی ہو جاتی ہے۔

یوں تو انسان کو ہر آن میں خطرہ رہتا ہے کہ شاید ابھی موت آجائے اور اسی طرح وہ طویل العمر ہونے کے باوجود  
بھی یہ اس لگائے رہتا ہے کہ ابھی نہیں اور جینا ہے۔ زندگی کا کچھ ٹھکانا نہیں۔ انسان موت کے منہ سے زندہ سلامت



بلکہ اس کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ جو طمانچہ وہ رسید کر چکا ہے اس کی تلافی بھی کرے۔ مثلاً اس سے معافی مانگے یا ویسا ہی بدلہ دینے کے لئے اس کی طرف اپنا منہ پیش کر دے یا اس کے ساتھ کوئی ایسی اعلیٰ نیکی کرے کہ وہ طمانچہ خود ہی فراموش ہو جائے اور اس کے دل میں اس طمانچے کی کوئی غلطی نہ باقی رہے۔ توبہ قبول تو ہوتی ہے زندگی سے یا بوس ہونے سے پہلے پہلے تک۔ اور مغفرت ہوتی ہے تلافی کر چکنے کے بعد۔ مغفرت کے معنی ہی ہیں پوشش یعنی ڈھانپ لینا اور اس کی شکل صرف تلافی ہے نہ کہ محض زبانی استغفار یا فقط باز آجانا۔

انسان کا ارتقاء اسی میں ہے کہ وہ غلطی کرے تو اس کی ایسی تلافی کرے کہ وہ غلطی فراموش ہو جائے، ڈھپ جائے۔ اگر وہ توبہ و تلافی نہ کرے تو وہ حیوانوں سے بھی نیچے گر جاتا ہے اور توبہ و تلافی کرے تو فرشتوں کو بھی پیچھے چھوڑ دیتا ہے۔ جو لغزش و خطا سے پاک ہو وہ حیوان تو ہو سکتا ہے، فرشتہ بھی ہو سکتا ہے لیکن اس میں کوئی ارتقا نہ ہوگا۔ ارتقا ٹھوکر میں کھا کر سنبھلنے میں ہے نہ کہ ایک حالت پر قائم رہنے میں۔ یہی سبب ہے کہ خلافتِ ارضی کا مستحق بے گناہ بے خطا، تسبیح خواں اور معصوم فرشتوں کو نہیں سمجھا گیا بلکہ اسی آدم کے سر پر تاجِ خلافت رکھا گیا جو غلطی تھا، گناہ گار تھا اور بقول ملائکہ مفسد بھی تھا اور خوں ریز بھی۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ وہاں معصومیت کے ساتھ جمود تھا اور یہاں لغزشیں زینہ ارتقاء تھیں۔ اسی ارتقاء کے لئے شرط یہی ہے کہ موقع ختم ہونے سے پہلے پہلے ہی توبہ و تلافی کر لی جالی جائے۔ اور یہی اشارہ ہے زیر نظر حدیثِ نبوی میں۔

توبہ کی مثال یوں سمجھنی چاہئے کہ اگر ایک رستی پر بوجھ ڈالا جائے اور اس بوجھ میں مسلسل اضافہ کیا جاتا رہے تو بالآخر ایک نہ ایک بوجھ ایسا ہوگا جو رستی کو توڑ دیگا۔ اس نقطہ انکسار (BREAKING POINT) پر پہنچنے سے پہلے پہلے اگر اس کا بوجھ ہلکا کر دیا جائے تو رستی ٹوٹنے سے محفوظ ہو جائے گی ورنہ اس کا ٹوٹ جانا قطوری ہے۔ یعنی اسی طرح زندگی کا نقطہ انکسار غرغرہ یا احتضار ہے۔ اس سے پہلے تو توبہ و تلافی بھی مفید ہو سکتی ہے۔ لیکن اس نقطہ انکسار کے آجانے کے بعد رستی ٹوٹ کر ہی رہے گی۔ توبہ کے معنی ہیں نقطہ انکسار پر پہنچنے سے پہلے بوجھ کو ہلکا کر دینا۔

(۲-۳)

## مقام سنت

مصنف مولانا محمد جعفر شاہ ندوی پھلواری

قیمت دو روپے

پتہ: ادارہ ثقافت اسلامیہ۔ کلب روڈ۔ لاہور

## ریاض السنن

مصنف مولانا محمد جعفر شاہ ندوی پھلواری

قیمت آٹھ روپے

پتہ: ادارہ ثقافت اسلامیہ۔ کلب روڈ۔ لاہور